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La durée d’exécution d’un programme sur une machine
dépend de nombreux paramètres :
I fréquence du processeur,
I accès à la mémoire,
I autres tâches en cours d’exécution,
I …

À retenir
Pour étudier l’efficacité d’un programme, on évalue le
nombre d’instructions qu’il doit exécuter : c’est la com-
plexité temporelle.
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Mettre en place des tests pour estimer la complexité
temporelle.
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Activité 1 :
1. Écrire la classe Complexite_exponentiation.

Elle possède un attribut compteur, initialisé à 0.
2. Écrire la méthode afficher_compteur qui

renvoie la valeur du compteur et le réinitialise à 0.
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Correction

 class Complexite_exponentiation:

 def __init__(self):
 self.compteur = 0

 def afficher_compteur(self) -> int:
 res = self.compteur
 # réinitialisation
 self.compteur = 0

 return res

5 / 16



Exponentiation
Étude de la
complexité

Activité 2 :
1. Reprendre la fonction puissance_perso et la

transformer en une méthode pour la classe
Complexite_exponentiation.

2. Modifier la méthode pour qu’elle incrémente la
valeur du compteur à chaque tour de boucle.
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Correction

 def puissance_perso(self, x: int, n: int) -> int:
 res = 1
 for i in range(n):
 self.compteur = self.compteur + 1
 res = res * x
 return res
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Activité 3 :
1. Écrire la méthode analyse :

 def analyse(self, x: int, n: int) -> None:
 self.puissance_perso(x, n)
 print("puissance_perso: ", self.afficher_compteur())

2. Dans le programme principal, créer une instance
de la classe, puis appeler la méthode analyse.
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Correction

 analyse = Complexite_exponentiation()
 analyse.analyse(2701, 19406)

Code 1 – Calcul de 270119406

 puissance_perso: nombre d'itérations = 19406

Code 2 – Résultat obtenu
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Activité 4 : Effectuer les mêmes manipulations pour
les fonctions :
I puissance_recursif
I puissance_recursif_rapide
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Correction

 def puissance_recursif(self, x: int, n: int) -> int:
 if n == 0:
 return 1
 else:
 self.compteur = self.compteur + 1
 return x*self.puissance_recursif(x, n-1)
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 def puissance_recursif_rapide(self, x: int, n: int) -> int:
 if n == 0:
 return 1
 elif n % 2 == 0:
 self.compteur = self.compteur + 1
 return self.puissance_recursif_rapide(x*x, n//2)
 else:
 self.compteur = self.compteur + 1
 return x*self.puissance_recursif_rapide(x*x, n//2)
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 def analyse(self, x: int, n: int) -> None:
 self.puissance_perso(x, n)
 print("puissance_perso:", self.afficher_compteur())
 self.puissance_recursif(x, n)
 print("puissance_récursif:", self.afficher_compteur())
 self.puissance_recursif_rapide(x, n)
 print("puissance_récursif_rapide:", self.afficher_compteur())

Code 3 – Résultats obtenus
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 puissance_perso: nombre d'itérations = 19406
 puissance_récursif: nombre d'appels = 19406
 puissance_récursif_rapide: nombre d'appels = 15

Code 4 – Résultats obtenus
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À retenir
Il est toujours possible de transformer une fonction ré-
cursive en fonction itérative et inversement.

Activité 5 :
1. Écrire la méthode puissance_iteratif_rapide

qui reprend le principe de la méthode récursive.
2. Analyser sa complexité.
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Correction

 def puissance_iteratif_rapide(self, x: int, n: int) -> int:
 res = 1
 while n > 0:
 self.compteur = self.compteur + 1
 if n % 2 != 0: # impair
 res = res * x
 x = x*x
 n = n//2
 return res

Code 5 – Méthode itérative

 puissance_iteratif_rapide: nombre d'appels = 15

Code 6 – Résultat obtenu
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